

历代志 (上) 提要

2023-04-23

历代志的性质与背景

- 是希伯来原文圣经中最后的一卷
- 写於从被掳归回的年代
 - 书中记录归回的所罗巴伯和他之后的五代后裔
- 写给在波斯王朝管治下的以色列民
 - 在属世政权下继续作神的子民的应许和盼望
 - 重新肯定神的拣选和不变的圣约；圣殿是圣约恩典的记号
 - 以圣殿的敬拜表达神子民对圣约的忠诚
- 使用撒母耳记、列王纪、及其他已失传的历史资料，来说明作者的属灵信息
- 作者的身份不确定

1-3 章的家谱（一）

- 是神子民（以色列民）的家谱
- 从亚当到挪亚
 - 只记载家谱主线的承传
 - 从创造的开始到洪水的拯救
- 从挪亚到亚伯拉罕
 - 分别记载挪亚三个儿子（闪、含、雅弗）的后裔
 - 家谱主线的承传是通过闪到亚伯拉罕
- 从亚伯拉罕到以色列（雅各）
 - 分别记载以撒、以实玛利及基士拉所生众子的后裔
 - 家谱主线的承传是通过以撒到以色列（雅各）

1-3 章的家谱 (二)

- 从以色列 (雅各) 到大卫
 - 记载以色列十二个儿子的名字
 - 家谱主线的承传是通过犹大、希斯崙、兰、耶西到大卫
- 从大卫到被掳的耶哥尼雅和西底家 (南国最后两个君主)
 - 只记载王位的承传
- 从被掳的耶哥尼雅到归回后的五代
 - 所罗巴伯是带领归回的第一代领袖

4-8 章的家谱

- 分别记载以色列十二支派的家谱
 - 以法莲和玛拿西分别被列（因为长子的名分归约瑟）
 - 玛拿西又分为两个“半支派”
 - 西布伦和但支派的家谱在这里没有列出
- 犹大、利未、便雅悯三个支派的家谱最详细
- 利未的家谱更分为：
 - 祭司的家谱
 - 负责圣殿歌咏的希幔、亚萨、以探和他们的家谱

9 章的家谱

- 回归住在耶路撒冷者的家谱
 - 有犹太人、便雅悯人、以法莲人、玛拿西人 (南国和北国)
 - 祭司
 - 利未人 (包括圣殿歌咏者、守门者、管理器皿者)
- 扫罗的家谱
 - 连接以下第 10 章

主导以色列王国的耶和华

- 扫罗的败亡，是因为被耶和华废弃 (10:13)
 - 他干犯耶和华，没有遵守耶和华的命令
 - 他求问交鬼的妇人，没有求问耶和华
- 大卫得国，是因为耶和华把国归於他 (10:14)
- 全以色列膏立大卫作以色列的王，是照耶和华藉撒母耳所说的话
 - 作以色列的君：责任是“牧养我的民以色列” (11:2)
 - 以色列的君须要向耶和华负责，以色列民是耶和华的民
- 帮助大卫得国的勇士，也是按照耶和华的话而行 (11:10)
- 从各支派投奔大卫的勇士，是看到耶和华帮助大卫 (12:18)

运约柜进入耶路撒冷的经历

- 大卫运约柜入耶路撒冷的目的：在约柜前求问神
 - 敬拜必须以神为圣，不可干犯
 - 敬拜必须包括听命：约柜必须按照神吩咐的规矩运送
- 神对摩西的吩咐 (出埃及记 25: 12-14, 民数记 4:15, 7:9)
 - 约柜必须由利未人 (歌辖的子孙) 用杠来抬
 - 因为是圣物，所以不可摸，免得死亡
- 大卫第一次运约柜时完全没有遵守这些吩咐
 - 乌撒伸手扶约柜时被神击杀
- 第二次运约柜：
 - 大卫吩咐祭司和利未人自洁 (分别为圣)
 - 按照耶和華藉摩西的吩咐用杠抬约柜上来

迎接种柜的敬拜 (16 章)

- 约柜进入耶路撒冷等同耶和华的降临
- 大卫带领全民的敬拜和赞美
 - “你们要称颂耶和华，求告祂的名，在万民中传扬祂的作为”
 - 称颂耶和华纪念祂与亚伯拉罕、以撒、雅各所立**永远的约**
 - 宣告耶和华是全地的君王 (16:31)
 - 称谢耶和华，“因祂本为善，**祂的慈爱永远长存**”
 - 呼救耶和华的拯救：“求你救我们，聚集我们，使我们脱离外邦”
- 大卫建立经常的敬拜
 - 在耶路撒冷约柜前的敬拜
 - 在基遍的帐幕和燔祭坛的敬拜

大卫之约的应许

“我从羊圈中将你召来，叫你不再跟从羊群，立你作我民以色列的君。你无论往哪里去，我常与你同在，剪除你的一切仇敌。我必使你得大名，好像世上大大有名的人一样。我必为我民以色列选定一个地方，栽培他们，使他们住自己的地方，不再迁移。凶恶之子也不像从前扰害他们，并不像我命士师治理我民以色列的时候一样。

我必治服你的一切仇敌，并且我耶和华应许你，必为你建立家室。你寿数满足归你列祖的时候，我必使你的后裔接续你的位，我也必坚定他的国。他必为我建造殿宇。我必坚定他的国位直到永远。我要作他的父，他要作我的子。并不使我的慈爱离开他，像离开在你以前的扫罗一样。我却要将他永远坚立在我家里和我国里。他的国位也必坚定，直到永远。”

圣殿与恩典之约

- 大卫为耶和华建殿的心意
 - “我住在香柏木的宫中，耶和华的约柜反在幔子里”
- 耶和华不准大卫为祂建殿
 - 建殿不是祂对以色列民的要求
 - 在旷野居无定所的时候，祂在帐幕中与以色列民同在
 - 相反，为大卫建立家室（国位）是祂使以色列民安居的心意
- 从大卫家室出来的王要为耶和华建殿
 - 圣殿是出於耶和华为以色列民安排的恩典
 - 由耶和华拣选的所罗门按照耶和华的启示建造
 - 传递耶和华所赐的平安

审判与罪得赎 (21 章)

- 大卫点数以色列民使他们陷在耶和华审判之中
 - 是撒但的攻击，但也是出於大卫的罪 (骄傲?)
- 大卫面对审判的选择 (21:13):
 - “我愿落在耶和华的手里，因为祂有丰盛的怜悯”
- 耶和华的审判非常严厉，因为祂不会轻看罪
 - 降瘟疫与以色列，七万人死亡，并要以瘟疫灭耶路撒冷
- 耶和华为耶路撒冷将要被灭而“后悔”
- 吩咐大卫在阿珥南的禾场筑祭坛，求告耶和华
 - 耶和华悦纳大卫献上的燔祭和平安祭

圣殿和神的子民得医治

- 阿珥南禾场的祭坛，成为耶和华对犯罪的子民施恩典的记号
 - 耶和华所安排，让祂子民求告祂的地方
 - 献燔祭 (赎罪) 和平安祭 (与神和好) 的祭坛
 - 耶和华的“后悔”使瘟疫止住，犯罪的子民得医治
- 故此大卫认定这是耶和华选定建圣殿的地方
- 这也说明圣殿是恩典之约的记号
 - 圣殿的敬拜也是神的子民忠於圣约的表达

得医治的应许

“我若使天闭塞不下雨，或使蝗虫吃这地的出产，或使瘟疫流行在我民中，这称为我名下的子民，若是自卑，祷告，寻求我的面，转离他们的恶行，我必从天上垂听，赦免他们的罪，医治他们的地。我必睁眼看，侧耳听在此处所献的祷告。现在我已选择这殿，分别为圣，使我的名永在其中，我的眼，我的心也必常在那里。”

历代志下 7: 13-16

新约的启示

“这样，你们不再作外人，和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了。并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石。各（或作全）房靠他联络得合式，渐渐成为主的圣殿。你们也靠他同被建造成为神藉着圣灵居住的所在。”

以弗所书 4：19-22

“我未见城内有殿，因主神全能者和羔羊，为城的殿。那城内又不用日月光照，因有神的荣耀光照，又有羔羊为城的灯。”

启示录 21：22-23

